

# 壮丽70年 奋斗新时代

## 从外来户到贴心人

### 记省纪委监委驻村扶贫干部崔景忠

#### 爱国情 奋斗者

□记者 刘荣荣 通讯员 樊晓华

宽敞明亮的厂房里,曲阳县温家庄村的上百名妇女坐在工位上,熟练地操作着缝纫机。厂房一角,整齐地摆放着等待出口的成品箱包。涪源县兴顺店村的千亩马铃薯产业园里,一株株薯苗长势正好。

一个坐落在太行山深处,一个地处坝上草原,相隔500多公里的两个村子,同样的忙碌和红火。它们还有一个共同点,带领两个村走上致富路的是同一个人——河北省纪委监委驻村扶贫干部崔景忠。

#### 脱贫,一刻也不能等了

农户家住房挨着猪圈,猪圈挨着茅房,臭味儿满屋蹿,全村守着43亩水浇地,不少人家一年到头入不敷出,孩子过年才能吃上肉。

这是2016年2月,崔景忠带领的省纪委监委驻村扶贫工作队刚到温家庄村时的情形。

村子的窘迫令人触目惊心,崔景忠急得直上火,脱贫,一刻也不能等了!

想脱贫,得先摸清村里的情况。

语言不通、村民不信任,是工作队首先要跨过的两座大山。村民一开始见了我们这些生面孔躲着走,有人把我们当成搞推销的不让进门,还有一回到一家走访,一个村民拿着铁锹突然蹿出来,以为我们要偷他家的驴呢。回忆起来,户走访发生的怪事,崔景忠苦笑。

调研日渐深入,工作队了解到,温家庄是王快水库的移民村,整个村子分布在长不足一公里,宽不到半公里的山沟里,只有43亩水浇地。但同时,细心的崔景忠发现,有些妇女家里有缝纫机,会做布玩具,但由于中间商太多,辛苦一天也挣不了几块钱。他敏锐地意识到,或许这就是脱贫致富的突破口!

托朋友、找信息、联系资金,多方筛选后,工作队终于接洽到白沟一家箱包厂。在山沟里建厂,交通不便,投入高,我可不想自己的血汗钱打了水漂。但是崔书记一次次苦口婆心地找我谈,我真是被他的扶贫情怀感动了。箱包厂老板王可银坦言。

合作协议签订后,工厂又在选址问题上卡了壳。

山沟里平地少,但崔景忠坚持,供着乡亲们吃菜的43亩地坚决不能动。多方考察后,建厂的地址选在了一个废弃的旧矿址上。

温家庄村村委主任杨荣会记得,崔景忠带着村干部挨家逐户做工作,为了节省费用,他们自己动手搬石头、运沙子,把场地垫平。线杆涉及电力、移动、电信等多个部门,为了不耽误进度,工作队的刘勃每天到县里各部门跑办手续,找不到人就在办公楼



崔景忠(左)与曲阳县温家庄村66岁的村民马三婷(中)拉家常,详细询问老人家的生活状况。  
通讯员 樊晓华摄

#### 【奋斗者说】

这些年参加驻村扶贫,我最大的感悟就是三个真:只要用真心,就没有暖不热的心;只要用真情,就没有感动不了的人;只要使真劲,就没有干不好的事。

不到5个月时间,一座现代化工厂拔地而起。

2016年9月,能提供200个就业岗位的铁皮厂开工了。在当时留下的一张照片里,崔景忠黧黑消瘦的脸上,挂着灿烂的笑容。

近日,笔者来到箱包厂实地探访。一排排整齐的工位,空调风扇等一应俱全,趁着喝水的工夫,厂里有名的快手王兴苗和笔者拉起家常,现在一年全家收入十来万元,这日子以前哪敢想啊!

一个厂带活了一个村。

杨荣会带着笔者在村里转,脸上掩不住的喜悦,现在村民有三个多收入多了,盖新房的多了,买汽车的多了,崔书记刚来我们村时连个自行车都稀罕,现在六七十都开上小汽车啦!

#### 给村里留下能下蛋的鸡

涪源县兴顺店村,河北省206个深度贫困村之一,建档立卡贫困户164户339人,贫困发生率高达46.91%。

2017年3月,完成温家庄村扶贫任务的崔景忠回到石家庄没多久,又受命被派往兴顺店。

这一次,工作队住到了村委会闲置的办公房里。

条件应该比温家庄好一些吧?笔者猜测。

崔景忠连连摆手,我们一进那个院子,迎面看到一座牛粪山,比房子还高。坝上大风,一起风,牛粪不光往被窝里钻,还经常刮到饭碗里。

村里没有一条平路,处处都是沟坎,144户人家住的是漏洞、塌坝的危

房,村里常住人口不足一半,大都是老年人。

崔景忠曾从军30多年,是个铮铮铁汉,但他又是个感情细腻的热心肠。看到小孩子穿着破棉袄冻得发抖,瞅见生病的老人忍着不敢去医院,他经常二话不说,从兜里摸出一百、二百元现金塞过去。

这些钱能救急救,救不了穷啊!崔景忠知道,要想让老百姓彻底摆脱贫困,必须要有产业,给村里留下能下蛋的鸡。

兴顺店一没资源、二没劳动力,靠啥脱贫?向来能啃硬骨头的崔景忠嚼了牙花。

还得走深入调研的老办法。工作队和村班子反复碰头讨论,到群众中了解意愿,为兴顺店勾画出一张易地搬迁+产业扶贫+政策兜底的蓝图。大家都说说,兴顺店能搞啥产业?

点火冒烟,污染环境的坚决不能干,而且这个产业还得符合本地实际。

种苜蓿、大豆这些传统作物增收慢,涪源的马铃薯很有名,如果有深加工企业就好了。

这是工作队召开的一次碰头会,大家你一言我一语,围着火炉讨论到凌晨。最终达成共识,就种马铃薯,但必须引进龙头企业,搞现代化种植。

说干就干,崔景忠多方联系,引进了张家口弘基农业公司,在兴顺店建起千亩马铃薯产业园。农户将土地流转给园区,年轻人还能在园区里打工挣钱,这样一来人均增收近3700元。

得知养殖黑猪效益好,他又为兴顺店引进养殖黑猪项目,实行企业+合

作社+贫困户形式,每户每年增收800多元。

我们成了村里人,村里人成了我们的亲人。

每天清晨,兴顺店村村民刘有志起床后第一件事就是把自家的小院里里外外清扫一遍,这么好的房子,要不收拾干净,头一个就对不住崔书记。

过去,兴顺店在四里八乡出了名的破。因为交通极其不便,有年下大雪,救护车进不了村,一个病人抬到半路上不幸死去。有的孩子冬天出不了门,只能开春再上学,断断续续都15岁了还在上小学四年级。

这些事对我触动特别大,想在现有基础上改变村容村貌,让老百姓的日子上个台阶,太难了。摆在兴顺店面前的,只有易地搬迁一条路。然而,易地搬迁是一项系统工程,牵扯人员多、政策要求严、相关程序杂。崔景忠带领的工作队不嫌烦、不怕累,仅用了三个多月时间,就跑完了手续,进入施工阶段。

2018年8月,全体村民入住新民居。走进兴顺店新村,开阔平整的水泥路,整齐划一的砖瓦房,还安上了太阳能路灯。背着大包小包的村民眼睛瞪得大大的,这看看,那摸摸,欢喜得合不拢嘴。一位80多岁的老人紧紧地拉着崔景忠的手,激动得说不出话,眼角闪着泪光。

不管是在温家庄,还是在兴顺店,提到崔景忠,老乡的评价都是同一句话:崔书记总能办事儿办到老百姓的心坎上。

兴顺店缺水,工作队几经协调,修旧打新打17眼井,深埋地下管道6公里,彻底改变了靠天收的历史。温家庄厕所落后,工作队协调资金30万元,家家户用上了水冲式厕所。

扶贫,就是将心比心。这些年,我们成了村里人,村里人成了我们的亲人。崔景忠说。

因为他是亲人,乡亲们遇到事情,常常头一个就找崔书记。

温家庄邻村一个孩子上学路上出车祸手指被碾轧,县医院诊断要截掉手指,崔景忠和省三院专家联系并协调救护车护送,由于手术及时,孩子的手指保住了;兴顺店村村民董正锁患有严重的腿部疾病,要做截肢手术,一家人正为手术费发愁时,崔景忠等几个人分头行动,和张家口有关医院协商减免。

老百姓信任崔景忠,不仅因为他有副热心肠,还因为他为人方正,办事讲规矩。

崔景忠在驻村扶贫期间,经手产业项目数十个,扶贫资金上亿元,全部严格按照要求进行村务公开,按程序招投标。在兴顺店投资两千多万元开展的易地搬迁项目启动伊始,他就立下了干部不插手、资金不乱用、建设不违规三条原则,如今该项目的建设思路、群众工作、工程质量都成了全县标杆。

因为工作成绩突出,崔景忠三次被省委表彰为优秀驻村第一书记。

# 省防汛抗旱指挥部办公室印发通知指出 以临战状态全力做好近期强降雨防范工作

本报讯(记者米彦泽)7月23日,省防汛抗旱指挥部办公室印发通知指出,大汛当前,各地各部门要以临战状态全力做好近期强降雨防范工作。

进一步强化防汛责任落实。各地要进一步将防汛责任落实到河道防洪、水库保安、山洪防御、城市防洪等各项工作。

进一步强化水库安全措施。全省各大中小型水库的三个责任人要全面上岗到位,履职尽责。严禁擅自抬高水位,对于病险小型水库一律实行空库运行,并加强对大坝、溢洪道等重要部位和薄弱环节的巡查防守。水库泄洪或险情发生时,要第一时间发布预警,并迅速转移受威胁地区群众,确保人民群众生命安全。

进一步强化河道行洪安全。凡在行洪河道和山洪沟道内采砂、建桥、开矿等从事涉水工程的单位和个人,汛期必须停止作业,撤出机械设备和人员。600余处险工险段行政责任人和技术责任人要全部上岗到位,300余个河道内村庄的县、乡、村三级责任人立即到岗到位。

进一步强化蓄滞洪区运用准备。各地要对进退洪设施、排水泵站、围堤、隔堤、避水楼、避水房等再次排查,对查出的防洪隐患要及时处置,确保进退洪闸门启闭灵活、供电设备可靠,避险设施安全。

进一步强化山洪灾害防御。要进一步强化山洪灾害频发易发重发区、县、乡、村防御体系,落实人员转移方案。要加强对工矿企业、施工单位、旅游景区等薄弱环节的检查和指导,强化对外来务工人员、旅游观光人员、农村留守人员的组织管理,合力做好山洪地质灾害防御工作。

进一步强化重要区域防御。确保首都北京安全度汛,各地各部门特别是环首都地区要讲政治、顾大局,综合考虑干支流、上下游、左右岸情况,扎实落实各项防汛措施。确保雄安新区起步区度汛安全是我省防汛工作重点,严守南拒马河右堤、新安北堤、萍河左堤等堤防,疏通白洋淀行洪河道,加大下游河道泄洪能力,确保雄安新区安全度汛。要对冬奥会张家口赛区建设项目、北京大兴国际机场等,实施专项度汛应对措施,确保在建工程进度安全。

进一步强化城市内涝防范。要全面排查城市易涝区域和风险隐患点,加强城市排水管网、排涝泵站等设施的检查管护,重点落实城区河道、低洼易涝地区、地下商场以及地铁、机场、下沉式立交桥等主要交通枢纽的防洪排涝措施,切实提高应急抢排能力,确保城市正常运转。

进一步强化抗灾救灾准备。一旦出现汛情险情,要第一时间组织部队和干部群众全力抢护,尽最大努力控制险情,妥善安置受灾群众和转移人员。

## 省文旅厅加强暑期汛期旅游安全管理 暴雨、山洪预警和发生期间

### 严禁景区玻璃栈桥等高风险项目运营

本报讯(记者贾楠 见习记者高二)7月22日,省文化和旅游厅发布《关于进一步加强暑期汛期旅游安全工作的通知》,要求加大对景区玻璃栈桥、漂流等高风险旅游项目的安全监管,暴雨、山洪预警和发生期间,严禁高风险项目运营。

对存在重大安全隐患的高风险旅游项目要坚决停业整治,凡整改不合格、隐患治理不到位的一律不得恢复运营。

强化旅行社安全监管。督促旅行社严格落实企业安全生产主体责任,全面加强风险辨识管控和隐患排查治理机制建设。指导旅行社科学合理安排旅游线路,严禁组团到正在或即将发生山洪、滑坡和泥石流等地质灾害的地区旅游,慎重组团到自然灾害易发地旅游。

通知要求,各级文化和旅游部门要聚焦汛期景区和文物保护单位大型游乐设施、高风险旅

游项目、公共服务设施、在建旅游项目等安全薄弱环节,全面开展安全风险隐患排查,确保风险隐患及时整改到位。指导景区对易发生山洪、泥石流、滑坡、垮塌地段开展排查,加强步道及护栏、索道缆车、大型游乐设施设备等以及文物保护单位电气、避雷设施的检修维护,确保相关设备设施处于安全良好状态。

强化景区暴雨灾害应急响应。暴雨蓝色预警发布时,要及时组织景区进行隐患排查,督促景区做好暴雨灾害防御工作。黄色预警发布时,要及时关闭山地、湖泊等暴雨灾害风险较大的景区并及时发布公告,督促景区安全转移、疏散游客。橙色预警发布时,要坚决关停景区内所有景区,安全转移或妥善安置游客。红色预警发布时,要监督检查各景区关闭及游客转移或者安置情况,配合相关部门做好景区救灾工作。

## 保定 健全防范措施 确保安全度汛

本报讯(记者寇国莹)7月22日8时至7月23日7时,保定大部分地区普降大雨到暴雨。在此次强降雨中,由于该市有应急预案,有防范措施,未造成人员伤亡。

今年3月以来,保定对全市安全度汛隐患问题进行了排查,共发现河道存在垃圾、树障、违建等阻水障碍物,河道堤防不达标等问题78项,各县(市、区)对相关问题进行了整改。对9个山区县(区)所辖90

座中小水库进行了检查,对发现的管理制度不健全、水库大坝安全监测未正常开展等9方面问题进行了整改完善。6月28日至7月5日,成立6个防汛专项检查组,对全市22个县(市、区)及四大水库的防汛隐患再次进行了整改完善,对不能立即解决的问题,制定应急预案,落实应急措施。

该市还组建了由100多名水旱灾害防御专家组成的专家库,共同做好抗洪抢险工作。

## 邯郸 警方组建防汛救灾志愿者突击队

本报讯(记者乔宾娟)7月24日,邯郸市公安局防汛救灾志愿者突击队的24名队员,在磁县溢南湖进行集中培训。记者从邯郸市公安局了解到,为充分发挥公安机关职能作用,该局日前组建了防汛救灾志愿者突击队。

邯郸市公安局相关负责人介绍,通过广泛召集、自愿报名、组织审核等方式建立起志愿者

突击队,突击队由24名具有专业技能的人民警和辅警组成。

邯郸市公安局7月23日-25日组织全体队员进行集中培训,并邀请消防救援部门的专业人员,就加强防汛救灾的救援技术、现场救护、装备使用、抢险救援等方面进行现场指导。培训期间,还通过开展多形式、多层次应急演练,切实提高应急处置能力和水平。

## 省气象台继续发布高温橙色预警信号

40.7  
本报讯(通讯员 郭迎春 记者宋平)7月24日,省气象台继续发布高温橙色预警信号,截至当日16时30分,石家庄、沧州及以南大部地区最高气温为39.7℃,其中邯郸南部、邯郸有14个县市达到或超过39℃,涉县最高达40.7℃。

省气象台预计,25日至26日,我省中南部大部分地区气温较高,最高气温可达34至37℃,局地达38至40℃,湿度较大,天气闷热。

25日白天,张家口、承德西部、保定西部阴转多云,其他地区多云间阴有分散性雷阵雨,雷雨时局地伴有短时强降水、短时大风等强对流天气。

省气象台预计,25日至26日,我省中南部大部分地区气温较高,最高气温可达34至37℃,局地达38至40℃,湿度较大,天气闷热。

25日白天,张家口、承德西部、保定西部阴转多云,其他地区多云间阴有分散性雷阵雨,雷雨时局地伴有短时强降水、短时大风等强对流天气。

本报讯(记者刘剑英)7月24日,武安市法院依法对李艳霞、许琪等16人涉恶案件进行一审公开宣判,对被告人李艳霞以聚众扰乱社会秩序罪、伪造公司印章罪、敲诈勒索罪、诈骗罪等4项罪名数罪并罚,判处有期徒刑20年,剥夺政治权利5年,并处罚金260万元;对被告人许琪以聚众扰乱社会秩序罪、敲诈勒索罪、故意伤害罪等3项罪名数罪并罚,判处有期徒刑12年6个月,剥夺政治权利3年,并处罚金120万元;对其余14名被告人分别以敲诈勒索罪、聚众扰乱社会秩序罪、窝藏罪判处

## 今年上半年 石家庄 4+4 现代产业实现增加值 1170亿元

本报讯(记者李俊峰 通讯员吴娟)7月23日,石家庄市统计局发布全市经济中喜报:上半年,全市主要经济指标增速均好于一季度,好于1-5月。全市GDP完成3156.8亿元,按可比价格计算,同比增长7.8%;一般公共预算收入363.2亿元,同比增长20.7%,高于一季度2.8个百分点,总量、增速均位居全省首位,全市高质量发展迈出坚实步伐。

4+4 现代产业发展取得新成绩

为推进高质量发展,石家庄市不断加快4+4现代产业发展步伐,随着一批重大项目的扎实推进,4+4现代产业已成为全市高质量发展的重要引擎。

数据显示,上半年,全市4+4现代产业实现增加值1170亿元,按可比价计算,同比增长11.2%,高于一季度

0.1个百分点,高于同期GDP增速3.4个百分点,对全市经济增长贡献率达55%。其中,新一代信息技术、生物医药健康、先进装备制造、现代商贸物流四大产业实现增加值605亿元,同比增长11.6%;旅游业、金融业、科技服务与文化创意、节能环保四大产业实现增加值600亿元,同比增长10.5%。(注:八大产业不重复,总计别重。)

上半年,全市4+4现代产业相关领域投资项目1192个,占全市投资项目的58.7%,完成投资同比增长6.6%,拉动全市固定资产投资增速3.8个百分点,为经济高质量发展提供了有力支撑。

产业转型升级取得新成效

随着全市加强基础产业、基础设施建设,大力构建4+4现代产业格

局等一系列政策措施的落实,产业结构逐渐趋于合理,并向优化和升级方向发展。石家庄市统计局有关负责人介绍,上半年,全市三次产业结构由去年同期的5.2:43.0:51.8调整为5.5:36.9:57.6,第三产业占GDP比重较去年同期提高5.8个百分点,高于第二产业占GDP比重20.7个百分点。

行业内部结构进一步优化。上半年,高新技术产业占全市工业比重达28.7%,战略性新兴产业占全市工业的比重达24.9%。全市高新技术产业增加值同比增长12.5%,其中生物、新材料、高端技术装备制造、新能源和环保产业五个领域,同比分别增长12.9%、20.9%、26.2%、12.6%和48.2%,带动全市高新技术产业迅猛增长,战略性新兴产业增加值同比增长8.9%。

## 以聚众扰乱社会秩序罪等4项罪名数罪并罚

### 李艳霞一审获刑20年

有期徒刑4年到1年2个月不等的刑罚,部分被告人并处罚金。

武安市法院经审理查明,2011年以来,被告人李艳霞伪造并使用其他公司印章,非法保留了武安市白家庄村北铁矿的探矿权,采取虚构事实、隐瞒真相的手段骗取国家城镇低保补助资金568493.2元,伙同许琪等人采取

虚假入股、报假案、信访控告、滋扰堵路、威胁恐吓等手段,向被害人勒索7.8万元;纠集许琪等人利用武安市民建福利爱心村的未成年人及残疾儿童多次聚众阻拦工程施工,给施工企业造成严重损失。被告人许琪还实施了故意伤害犯罪。

武安市法院认为,被告人李艳霞无

视国家法律,为攫取经济利益,凭借开办武安市民建福利爱心村形成的影响力,单独或伙同被告人许琪等人先后实施诈骗、敲诈勒索等犯罪,且数额特别巨大,依法应予严惩。被告人李艳霞纠集被告人许琪等人,利用武安市民建福利爱心村的未成年人及残疾儿童多次实施聚众扰乱社会秩序违法犯罪活动,为非作恶,扰乱了当地经济、社会生活秩序,造成了恶劣的社会影响,系恶势力犯罪。据此,法院根据各被告人的犯罪行为和情节,以及在共同犯罪中的地位和作用,作出上述判决。